

Ceea ce face acest ciclu de studii să fie atât de valoros este faptul că fiecare eveniment biblic îl conduce pe cititor sau grupul înspre descoperirea celor mai profunde adevăruri biblice în mod independent. Aceasta se obține prin întrebări eficiente cu răspunsuri multiple care îi atrag pe cititori să pătrundă în istorisire și să găsească semnificația și implicările pe care le pot practica în viața personală.

Ciclul este cel mai bine „predat” de către persoane care știu să încurajeze grupul să vorbească și să gândească individual în timpul lecției. Învățătorul are rolul unui lider și ajută grupul să descopere calea prin evenimentele biblice. Învățătorul poate ajuta grupul atunci când crede că adevărurile valoroase au fost trecute cu vederea, dar primii descoperitori trebuie să fie anume membrii grupului. Aceasta stârnește un mare interes din partea grupului. Acest lucru de asemenea eliberează învățătorul de responsabilitatea pe care ar fi avut-o conform sistemelor mai vechi de predare, de a cunoaște cu desăvârșire toate adevărurile din text și de a le prezenta în așa mod încât să intereseze și să „învețe” grupul.

Majoritatea învățătorilor afirmă că grupurile lor manifestă un interes mult mai mare decât au manifestat în trecut și predarea acestor cicluri este mult mai ușoară decât conform sistemelor mai vechi de predare.

Cei care folosesc aceste lecții pentru un studiu individual consideră această metodă de investigație interesantă și plină de sens. Cititorul este invitat să simtă drama fiecărei istorisiri din propria biblie și este condus în a discerne adevărurile spirituale din istorisirile care abundă în acestea.



OAMENII CARE L-AU CUNOSCUȚ PE ISUS

Studii interactive după Ioan

CAMPANIA
NAȚIONALĂ DE
CITIRE A BIBLIEI



A Gateway to World Missions
churchstarts.com

Romanian - People Who Knew Jesus 6-14

Fiecare localitate din lume merită o biserică nou testamentală

Cum să folosești și să predai „Oamenii care L-au cunoscut pe Isus”

Seria studiilor biblice, Oamenii care L-au cunoscut pe Isus, a fost folosită cu foarte mult succes. Câteva motive care au contribuit la acest succes: Fiecare lecție este bazată pe o întâmplare reală din Biblie; Studentul este condus să descopere adevăruri în mod individual; la sfârșitul lecției cinci și șase sunt făcute invitații la pocăință, însă sunt făcute în așa fel, încât persoana este provocată să-L primească pe Isus, însă nu este forțată să spună „da” sau „nu” lui Hristos în momentul acela.

CUM SĂ PREDAI ALTORA: Secretul predării acestor lecții constă în a conduce studenții să descopere adevărul de unii singuri. Unui student i se cere să citească primul paragraf al studiului, iar altuia - să-l citească pe al doilea, al treilea va citi Ioan 1:1-7 care este publicat în studiu. Următoarea persoană este rugată să citească prima întrebare cu cele trei opțiuni. Apoi, învățătorul spune, „Bifați, vă rog, răspunsul dumneavoastră în timp ce voi citi iarăși versetul”. După ce versetul este citit, învățătorul va pune persoanei care a citit cu voce tare întrebarea, „Care este răspunsul dumneavoastră?”. Fiecărui student i se cere să citească propriul răspuns. Învățătorul va întreba, „Suntem cu toții de acord?”. Învățătorul nu le va spune dacă răspunsul lor este corect sau nu, ci va trece la versetul următor.

Ce se întâmplă dacă o persoană dă un răspuns greșit? Învățătorul nu va părea surprins nici nu va spune în vreun fel că răspunsul este greșit. Fiecare student va citi propriul răspuns. Învățătorul va spune, „Este interesant. Avem o diferență de opinii. Să citim versetul iarăși și să decidem ca și grup care răspuns este cel mai bun și de ce credeți acest lucru.” Grupul va corecta persoana care a făcut greșeala. Acest lucru le va spune că grupul este autoritatea și nu învățătorul.

Ordinea este următoarea: (1) un student citește cu voce tare, (2) un al doilea student citește întrebarea și răspunsurile posibile, (3) învățătorul cere studenților să bifeze răspunsul lor în timp ce el sau ea va citi iarăși versetul, (4) studenții citesc propriile răspunsuri, care sunt de obicei identice. Apoi grupul trece la următorul verset.

Uneori, un student nu va citi răspunsul, dar va spune, „La fel”. Când acest lucru se întâmplă, învățătorul va spune, „Mulțumesc, însă citește te rog răspunsul tău.”

Învățătorul nu vorbește și nici nu explică prea mult. Aceștia trebuie să conducă grupul într-un mod simplu prin versete și întrebări. Cu cât suntem mai înțelepți, cu atât vom încuraja mai mult fiecare student să facă aceste descoperiri. Când au întrebări cu adevărat importante, ei ne vor asculta cu mult respect când vom încerca să le răspundem în moduri simple și modeste.

Dacă sunt persoane care au dificultăți de citire, nu le vom cere să citească. Însă le vom cere să ia parte la discuțiile legate de răspunsurile la întrebări, în special cele concise și de obicei după ce unul sau doi studenți și-au citit răspunsul.



Lecția 1 Ioan Botezătorul	1
Lecția 2 Femeia samariteancă	5
Lecția 3 Mulțimea înfometată	9
Lecția 4 Omul care s-a născut orb	13
Lecția 5 Nicodim, un conducător religios	17
Lecția 6 Ucenicii necredincioși	21

Campania Națională de Citire a Bibliei

Church Starts International
P.O. Box 177
Henrietta, TX 76365

billdavis@churchstarts.com
www.churchstarts.com

All scripture quoted in this booklet is from:
“The GOOD NEWS Bible”
© 1976 by the American Bible Society
Used with permission.
© 1999, 2003 Ted Lindwall

Lecția 1

IOAN BOTEZĂTORUL.

În vremurile străvechi, crainicii precedau venirea împăraților pentru a anunța vizita regală. În același fel, Dumnezeu a trimis un mesager pentru a pregăti lumea pentru venirea Fiului Său, Împăratul împăraților.

Ioan Botezătorul, un om care în cele din urmă și-a pierdut viața pentru credințioșia sa față de adevăr și dreptate, a fost ales de Dumnezeu ca să-L prezinte lumii pe Isus.

Textul Biblic: Ioan 1:6-14, 19-34

Ioan 1:6,7 *A venit un om trimis de Dumnezeu; numele lui era Ioan. El a venit ca martor, ca să mărturisească despre Lumina, pentru ca toți să creadă prin el.*

1. Ioan Botezătorul a fost:

- Mesia. Împăratul Ierusalimului
 Mesagerul lui Dumnezeu.

Ioan 1:8,9. *Nu era el Lumina, ci el a venit ca să mărturisească despre Lumina. Lumina aceasta era adevărata Lumina, care luminează pe orice om, venind în lume.*

2. După părerea voastră, cine este lumina?

- Isus Hristos Ioan Botezătorul

Ioan 1:10. *El era în lume, și lumea a fost făcută prin El, dar lumea nu L-a cunoscut.*

3. Care dintre aceste afirmații sunt adevărate?

- Isus este descris ca fiind "Cuvântul".
 Isus a participat cu Dumnezeu, Tatăl Său, la crearea lumii.
 Lumea L-a recunoscut imediat.

Ioan 1:11-13. *A venit la ai Săi și ai Săi nu L-au primit. Dar tuturor celor ce L-au primit, adică celor ce cred în numele Lui, le-a dat dreptul să se facă copii ai lui Dumnezeu; născuți nu din sânge, nici din voia firii lor, nici din voia vreunui om, ci din Dumnezeu.*



4. Cui s-a dat dreptul să se facă copii ai lui Dumnezeu?

- Tuturor oamenilor, fie că-L primesc sau nu pe Hristos ca Domn.
 Tuturor celor care L-au primit pe Hristos ca Domn și au crezut în El.

Ioan 1:14. *Și Cuvântul S-a făcut trup, și a locuit printre noi, plin de har și de adevăr. Și noi am privit slava Lui, o slavă întocmai ca slava singurului născut din Tatăl.*

5. Conform acestui verset, Isus s-a făcut _____ și a locuit _____.

Ioan 1:19,20. *Iată mărturisirea făcută de Ioan, când Iudeii au trimis din Ierusalim pe niște preoți și Leviți să-l întrebe: "Tu cine ești?" El a mărturisit și n-a tăgăduit: a mărturisit că nu este el Hristosul.*

6. Ioan Botezătorul a declarat despre sine:

- Că El este Mesia. Că nu El este Mesia.

Ioan 1:21-23 *Și ei i-au întrebat: "Dar cine ești? Ești Ilie?" Și el a zis: "Nu sunt!" "Ești proorocul?" Și el a răspuns: "Nu!" Atunci i-au zis: "Dar cine ești? Ca să dăm un răspuns celor ce ne-au trimis. Ce zici tu despre tine însuși?" "Eu", a zis el, "sunt glasul celui ce strigă în pustie: "Neteziți calea Domnului", cum a zis proorocul Isaia."*

7. Ce a spus Ioan despre sine?

- A spus că este Mesia.
 A spus că este mesagerul trimis să pregătească pe oameni să-L primească pe Domnul care vine.
 A spus că este proorocul mult așteptat.

Ioan 1:24-28. *Trimișii erau din partea Fariseilor. Ei i-au mai pus următoarea întrebare: "Atunci de ce botezi, dacă nu ești Hristosul, nici Ilie, nici proorocul?" Drept răspuns, Ioan le-a zis: "Eu botez cu apă; dar în mijlocul vostru stă Unul, pe care voi nu-L cunoașteți. El este Acela care vine după mine, și care este înaintea mea; eu nu sunt vrednic să-L dezleg cureaua încălțămintelor Lui." Aceste lucruri s-au petrecut în Betabara, dincolo de Iordan, unde boteza Ioan.*

8. Cum se compară Ioan cu Isus?

- Spune că el este mai mare, superior lui Isus.
 Zice că el este mult mai prejos decât Isus.

Ioan 1:29. A doua zi, Ioan a văzut pe Isus venind la el, și a zis: "Iată Mielul lui Dumnezeu, care ridică păcatul lumii!"

9. Ioan Botezătorul L-a numit pe Isus: "Mielul lui Dumnezeu", pentru că Isus era Acela care avea să _____

10. Discuție: Ce anume a făcut Isus pentru a lua păcatul de la oameni? Ce anume L-a motivat să facă acest lucru? De ce se numește "Mielul lui Dumnezeu"?

Ioan 1:30 El este Acela despre care ziceam: "După mine vine un om, care este înaintea mea, căci era înainte de mine"

11. Discuție: Ioan Botezătorul era mai mare ca vârstă decât Isus. De ce a spus Ioan că Isus era înainte de el?

Ioan 1: 32, 33. Ioan a făcut următoarea mărturisire: "Am văzut Duhul pogorându-Se din cer ca un porumbel și oprindu-Se peste El. Eu nu-L cunoșteam; dar Cel ce m-a trimis să botez cu apă mi-a zis: "Acela peste care vei vedea Duhul pogorându-Se și oprindu-Se, este Cel ce botează cu Duhul Sfânt."

12. Ioan a botezat cu:

Apă. Duhul Sfânt.

13. Isus botează cu:

Apă. Duhul Sfânt.

Ioan 1:34 "Și eu am văzut lucrul acesta, și am mărturisit că El este Fiul lui Dumnezeu."

14. Ioan declară următoarele lucruri despre Isus:

Isus este un proroc fals. Isus este Fiul lui Dumnezeu.

Cum vi s-a părut acest prim studiu biblic? Sperăm că nu a fost dificil. Dacă veți duce la capăt și celelalte cinci lecții, vi se va da drept premiu un deosebit Certificat de Studiu. Sperăm ca aceste lecții să fie atât interesante, cât și valoroase pentru dumneavoastră. Scrieți-vă numele și adresa pe coperta din spate.

FEMEIA SAMARITEANCĂ

Mulți Îl criticau pe Isus pentru faptul că se împrietenea cu cei păcătoși. El însuși a spus că a venit în lume **“ca să caute și să mântuiască ce era pierdut”** (Luca 19:10).



Isus le vorbea cu dragoste și cu răbdare. Și astfel, ei ajungeau să înțeleagă cât de mult au nevoie de un Mântuitor, care să-i scape de păcatele lor și să le dea mântuirea în dar.

În capitolul patru din Evanghelia după Ioan, Îl găsim pe Isus discutând cu o femeie care avea o reputație proastă. Ceea ce i-a spus Isus are o mare importanță și pentru fiecare dintre noi, **“căci toți au păcătuit și sunt lipsiți de slava lui Dumnezeu”** (Romani 3:23).

Textul Biblic: Ioan 4:5-29, 39-42.

Ioan 4:5-6 *Fiindcă trebuia să treacă prin Samaria, a ajuns lângă o cetate din ținutul Samariei, numită Sihar, aproape de ogorul pe care-l dăduse Iacov fiului său, Iosif. Acolo se afla fântâna lui Iacov. Isus, ostenit de călătorie, ședea lângă fântână. Era cam pe la ceasul al șaselea.*

1. Biblia ne arată că:

- Isus era un om bogat și călătorea în mare lux.
- Isus era cu adevărat om, care știa și El ce înseamnă să fii obosit.

Ioan 4:7-9 *A venit o femeie din Samaria să scoată apă. “Dă-mi să beau”, i-a zis Isus. Căci ucenicii Lui se duseseră în cetate să cumpere de-ale mâncării. Femeia Samariteancă I-a zis: “Cum Tu, Iudeu, ceri să bei de la mine, femeie Samariteancă?”- Iudeii, într-adevăr, n-au legături cu Samaritenii.*

2. Discuție: De ce a fost surprinsă femeia când i-a făcut Isus cererea aceea?

Ioan 4:10 *Drept răspuns Isus i-a zis: “Dacă ai fi cunoscut tu darul lui Dumnezeu, și Cine este Cel ce-ți zice: “Dă-mi să beau!” tu singură ai fi cerut să bei și El ți-ar fi dat apă vie.”*

3. Ce i-a spus Isus că-i poate da?

_____.

Ioan 4:11,12. *“Doamne”, I-a zis femeia, “n-ai cu ce să scoți apă, și fântâna este adâncă; de unde ai putea să ai dar această apă vie? Ești Tu oare mai mare decât părintele nostru Iacov, care ne-a dat fântâna aceasta, și a băut din ea el însuși și feciorii lui și vitele lui?”*

4. Femeia a crezut că Isus îi vorbea despre:

- Apă de băut.
- Viață veșnică.

Ioan 4:13,14 *Isus i-a răspuns: “Oricui bea din apa aceasta, îi va fi iarăși sete. Dar oricui va bea din apa, pe care i-o voi da Eu, în veac nu-i va fi sete; ba încă, apa pe care i-o voi da Eu se va preface în el într-un izvor de apă, care va țâșni în viața veșnică.”*

5. Care este cel mai bun lucru pe care ni-l oferă Isus?

- Bunuri materiale.
- Viața spirituală, viața veșnică.

Ioan 4:15-19 *“Doamne”, I-a zis femeia, “Dă-mi această apă, ca să nu-mi mai fie sete, și să nu mai vin până aici să scot.” “Du-te”, i-a zis Isus, “de cheamă pe bărbatul tău, și vino aici”. Femeia I-a răspuns: “N-am bărbat.” Isus i-a zis: “Bine ai zis că n-ai bărbat. Pentru că cinci bărbați ai avut; și acela pe care-l ai acum, nu-ți este bărbat. Aici ai spus adevărul.” “Doamne”, I-a zis femeia, vād că ești proroc.”*

6. Discuție: De ce i-a cerut Isus femeii să-și aducă soțul?

- Pentru că El nu știa dacă ea avea un soț sau nu.
- Pentru ca ea să-și dea seama de starea reală în care se afla și de faptul că avea nevoie de darul lui Hristos, mântuirea.

Ioan 4:20-24 *“Părinții noștri s-au închinat pe muntele acesta; și voi ziceți că în Ierusalim este locul unde trebuie să se închine oamenii.” Femeie”, i-a zis Isus, “crede-Mă că vine ceasul când nu vă veți închina Tatălui, nici pe muntele acesta, nici în Ierusalim. Voi vă închinați la ce nu cunoașteți; noi ne închinăm la ce cunoaștem, căci Mântuirea vine de la Iudei. Dar vine ceasul, și acum a și venit, când închinătorii adevărați se vor închina Tatălui în Duh și-n adevăr; fiindcă astfel de închinători dorește și Tatăl. Dumnezeu este Duh; și cine l se închină Lui, trebuie să l se închine în duh și în adevăr.”*

7. Isus a spus că adevărata închinare se face:

- În puterea Duhului Sfânt.
- Numai în locuri speciale, cum este Templul din Ierusalim.

Ioan 4:25 *“Știu”, I-a zis femeia, “ că are să vină Mesia (căruia I se zice Hristos); când va veni El, are să ne spună toate lucrurile.”*

8. Ce aștepta femeia de la Mesia care avea să vină?

Ioan 4:26 *Isus i-a zis: “ Eu, cel care vorbesc cu tine, sunt Acela.”*

9. A recunoscut Isus în fața femeii că El este Mesia, Mântuitorul?

Da. Nu. Nu sunt sigur/ă.

Ioan 4:27-29 *Atunci au venit ucenicii Lui, și se mirau că vorbea cu o femeie. Totuși nici unul nu l-a zis: “Ce cauți?” sau: “Despre ce vorbești cu ea ?” Atunci femeia și-a lăsat găleata, s-a dus în cetate și a zis oamenilor: “Veniți de vedeți un om, care mi-a spus tot ce am făcut; nu cumva este acesta Hristosul?”*

10. Ce a făcut femeia după întâlnirea cu Domnul Isus?

A spus că Isus este un profet fals.
 A mărturisit că Isus este Hristosul.

Ioan 4:39 *Mulți Samariteni din cetatea aceea au crezut în Isus din pricina mărturiei femeii, care zicea: “ Mi-a spus tot ce am făcut.”*

11. Cum au reacționat mulți dintre samaritenii acelei cetăți la mărturia femeii?

Ioan 4:40-41. *Când au venit Samaritenii la El, L-au rugat să rămână la ei. Și El a rămas acolo două zile. Mult mai mulți au crezut în El din pricina cuvintelor Lui.*

12. În cele din urmă, câți au crezut în Isus?

Puțini. Mult mai mulți.
 Câțiva.

Ioan 4:42 *Și ziceau femeii: “Acum nu mai credem din pricina spuselor tale, ci din pricină că L-am auzit noi înșine, și știm că acesta este în adevăr Hristosul, Mântuitorul lumii.”*

13. În cele din urmă samaritenii au declarat că într-adevăr Isus “este _____”.

14. Care este părerea voastră personală cu privire la următoarele: Credeți că femeia samariteancă a renunțat la viața ei păcătoasă? Credeți că ea a primit “viața veșnică”, viața spirituală oferită de Isus Hristos? Ce credeți, cei din cetatea Samariei erau acum mai fericiți sau mai triști decât înaintea venirii lui Isus?

MULȚIMEA INFOMETATĂ.

În timpul vieții Sale de pe pământ, mulți oameni îl urmau pe Domnul Isus fiindcă Acesta făcea minuni și pentru că sperau să obțină ceva bunuri materiale de la El. Din păcate, mulți nu L-au urmat pe Hristos pentru că L-au iubit, ci pentru că sperau să primească ceva bunuri materiale de la El. Viața spirituală, viața veșnică este pentru cei ce-L iubesc și doresc să-și dăruiască viața lui Isus Hristos. Adevăratul creștin nu este doar o persoană care merge după mulțime, chiar dacă mulțimea are un anumit interes față de religie. Acest lucru este relatat în evenimentul biblic pe care-l vom studia.

Textul Biblic: Ioan 6:1-15, 25-31, 35, 40-41, și 67-69

Ioan 6:1, 2. După aceea, Isus S-a dus dincolo de marea Galileii, numită marea Tiberiadei. O mare gloată mergea după El, pentru că vedea semnele pe care le făcea cu cei bolnavi.

1. Discuție: De ce îl urmăreau atâtția oameni pe Isus?

Ioan 6:3-5. Isus S-a suit pe munte și ședea acolo cu ucenicii Săi. Paștele, praznicul ludeilor, erau aproape. Isus Și-a ridicat ochii și a văzut că o mare gloată vine spre El. Și a zis lui Filip: "De unde avem să cumpărăm pâini ca să mâncăm oamenii aceștia?"

2. După ce Isus a învățat mulțimea:

- S-a gândit să câștige ceva bani, vânzându-le mâncare pentru prânz.
- A dorit să le dea de mâncare, pentru că îi era milă de ei.

Ioan 6:6-9. Spunea lucrul acesta ca să-l încerce, pentru că știa ce are de gând să facă. Filip I-a răspuns: "Pâinile, pe care le-am putea cumpăra cu două sute de dinari, n-ar ajunge ca fiecare să capete puținel din ele." Unul din ucenicii Săi, Andrei, fratele lui Simon Petru, I-a zis: "Este aici un băiețel, care are cinci pâini de orz și doi pești; dar ce sunt acestea la atâtția?"

3. Discuție: Care erau motivele pentru care Filip și Andrei au crezut că este imposibil de hrănit o așa mulțime de oameni?

Ioan 6:10-15. Isus a zis: "Spuneți oamenilor să șadă jos." În locul acela era multă iarbă. Oamenii au șezut jos, în număr de aproape cinci mii. Isus a luat pâinile, a mulțumit lui Dumnezeu, le-a împărțit ucenicilor, iar ucenicii le-au împărțit celor ce ședeau jos; de asemenea, le-a dat și din pești cât au voit. După ce s-au săturat, Isus a zis ucenicilor Săi: "Strângeți fărămiturile care au rămas, ca să nu se piardă nimic." Le-au adunat deci, și au umplut douăsprezece coșuri cu fărămiturile care rămăseseră din cele cinci pâini de orz, după ce mâncaseră toți. Oamenii aceia, când au văzut minunea, pe care o făcuse Isus, ziceau: "Cu adevărat, acesta este proorocul cel așteptat în lume". Isus, fiindcă știa că au de gând să vină să-L ia cu sila ca să-L facă Împărat, S-a dus iarăși la munte, numai El singur."

4. Marcați în dreptul răspunsului corect semnul "X".

- În sfârșit au găsit pâine la o brutărie.
- Au folosit ceea ce le-a dat băiatul.
- Isus a binecuvântat mâncarea și le-a spus ucenicilor s-o împartă.
- Oamenii au spus că acesta a fost un truc.
- Isus a plecat imediat, pentru că oamenii căutau să-L facă Împărat pământesc.

Ioan 6:25,26. Când L-au găsit, dincolo de mare, I-au zis: "Învățătorule, când ai venit aici?" Drept răspuns, Isus le-a zis: "Adevărat, adevărat vă spun că Mă căutați nu pentru că ați văzut semne, ci pentru că ați mâncat din pâinile acelea și v-ați săturat."

5. Discuție: După spusele lui Isus, de ce îl căuta lumea pe El?

Ioan 6:27. Lucrați nu pentru mâncarea pieritoare, ci pentru mâncarea care rămâne pentru viața veșnică și pe care v-o va da Fiul Omului, căci Tatăl, adică, Însuși Dumnezeu, pe El L-a însemnat cu pecetea Lui."

6. Isus a spus că noi trebuie să:

- fim preocupați în primul rând de nevoile noastre materiale.
- fim siguri că vom căpăta viața veșnică.

Ioan 6:28-31. Ei I-au zis: "Ce să facem ca să săvârșim lucrările lui Dumnezeu?" Isus le-a răspuns: "Lucrarea pe care o cere Dumnezeu este aceasta: să credeți în Acela pe care L-a trimis El." "Ce semn faci Tu, deci", I-au zis ei, "ca să-l vedem și să credem în Tine? Ce lucrezi Tu? Părinții noștri au mâncat mană în pustie, după cum este scris: "Le-a dat să mâncăm pâine din cer."

7. Părerea voastră: Ce dorea de fapt mulțimea de la Isus: o altă minune ca să poată crede în El sau pâine tot fără bani? Ce vrea Dumnezeu să facem noi în mod special?

Ioan 6:35. Isus le-a zis: "Eu sunt Pâinea vieții. Cine vine la Mine nu va flămânzi niciodată; și cine crede în Mine nu va înseta niciodată."

8. Discuție: Ce a vrut Isus să spună când a declarat mulțimii că El este "Pâinea Vieții"?

Ioan 6:40. Voia Tatălui Meu este ca oricine vede pe Fiul și crede în El, să aibă viață veșnică; și Eu îl voi învia în ziua de apoi.

9. Potrivit spuselor lui Isus, voia lui Dumnezeu este ca toți cei ce cred în Isus (adică, cei ce se încred în El și în nimic altceva) să aibă _____

Ioan 6:41. Iudeii cârteau împotriva Lui, pentru că zisese: "Eu sunt pâinea care s-a coborât din cer."

10. Cum au reacționat oamenii?

- L-au criticat pe Isus pentru că El S-a oferit pe Sine drept pâinea cerească, în loc să le dea mai multă pâine să mănânce.
- I-au mărturisit credința lor în Isus ca singurul Domn și Mântuitor.

Ioan 6:67-68. Atunci Isus a spus celor doisprezece: "Voi nu vreți să vă duceți?" "Doamne", I-a răspuns Simon Petru, "la cine să ne ducem? Tu ai cuvintele vieții veșnice."

11. Simon Petru a spus că:

- ei nu-L vor mai urma pe Isus.
- Isus este singurul care dă viață veșnică.

Ioan 6:69. Și noi am crezut și am ajuns la cunoștința că Tu ești Hristosul, Sfântul lui Dumnezeu.

12. Discuție: Ce a spus Petru, în cele din urmă, cu privire la Isus Hristos?

13. Părerea voastră: Care erau diferențele dintre mulțime și adevărații ucenici ai lui Isus cu privire la:

- ceea ce doreau ei de la Isus?
- dragostea lor pentru Isus?
- credințioșia lor de a-L urma pe Isus?

OMUL CARE S-A NĂSCUT ORB

Isus a spus celor flămânzi: **“Eu sunt Pâinea vieții” (Ioan 6:35)**. Puțin mai târziu, El a spus: **“Eu sunt Lumina lumii” (Ioan 9:5)**. Lumina este folositoare numai celor care văd. Isus a venit să dea vedere celor care erau orbi din punct de vedere fizic. De asemenea, a venit să dea vedere spirituală tuturor celor care sunt orbi spiritual.

În următoarea relatare biblică, vom vedea că acei oameni la care ne-am aștepta să aibă vedere spirituală, liderii religioși, erau cei mai orbi dintre toți. De asemenea, vom vedea un om orb fizic, care nu numai că a primit vedere fizică, dar a primit-o și pe cea spirituală. Isus Hristos, “Lumina lumii”, dă vedere spirituală tuturor celor ce o doresc și o cer de la El.

Textul Biblic: Ioan 9:1-17, 24,25 și 28-38.

Ioan 9:1-5. Când trecea, Isus a văzut pe un orb din naștere. Ucenicii lui L-au întrebat: “Învățătorule, cine a păcătuțit: omul acesta sau părinții lui, de s-a născut orb?” Isus a răspuns: “N-a păcătuțit nici omul acesta, nici părinții lui; ci s-a născut așa ca să se arate în el lucrările lui Dumnezeu. Cât este ziua, trebuie să lucrez lucrările Celui ce M-a trimis; vine noaptea când nimeni nu mai poate să lucreze. Cât sunt în lume, sunt Lumina lumii.”

1. Opinia voastră: De ce se compară Isus cu lumina, spunând: “Eu sunt Lumina lumii”?

Ioan 9:6,7. După ce a zis aceste vorbe, a scuipat pe pământ și a făcut tină din scuipat. Apoi a uns ochii orbului cu tina aceasta, i-a a zis: “Du-te de te spală în scaldătoarea Siloamului” (care, tâlmăcit, înseamnă: Trimis). El s-a dus, s-a spălat și s-a întors văzând bine.

2. Discuție: Ce remediu straniu a folosit Isus pentru a-i da vedere celui orb? I-a dat El vreo instrucțiune orbului? Care a fost rezultatul?

Ioan 9:8,9. Vecinii și cei ce-l cunoscuseră mai înainte ca cerșetor, ziceau: “Nu este acesta cel ce ședea și cerșea?” Unii ziceau: “El este.” Alții ziceau: “Nu; dar seamănă cu el.” Și el însuși zicea: “Eu sunt.”

3. Care erau îndoielile oamenilor cu privire la acest miracol?

- Au spus că este pur și simplu un truc.
- Au spus că acel om este numai cineva care seamănă cu cel orb.

Ioan 9:10-12. Deci i-au zis: “Cum ți s-au deschis ochii?” El a răspuns: “Omul acela, căruia i se zice Isus, a făcut tină, mi-a uns ochii, și mi-a zis: “Du-te la scaldătoarea Siloamului și spală-te.” M-am dus, m-am spălat și mi-am căpătat vederea.” “Unde este omul acela”; I-au întrebat ei. El a răspuns: “Nu știu.”

4. Orbul le-a răspuns că:

- Un om pe nume Isus îl vindecase.
- El s-a vindecat pe sine însuși.

Ioan 9:13-16. Au adus la Farisei pe cel ce fusese orb mai înainte. Și era o zi de Sabat când făcuse Isus tină și-i deschise ochii. Din nou, Fariseii l-au întrebat și ei cum și-a căpătat vederea. Și el le-a zis: “Mi-a pus tină pe ochi, m-am spălat și văd.” Atunci unii din Farisei au început să zică: “Omul acesta nu vine de la Dumnezeu, pentru că nu ține Sabatul”. Alții ziceau: “Cum poate un om păcătos să facă asemenea semne?” Și era dezbinare între ei.

5. Unii lideri religioși, cunoscuți sub numele de farisei, au spus că Isus nu poate fi de la Dumnezeu, deoarece:

- Isus avea un mod de viață păcătos.
- Isus l-a vindecat pe cel orb în ziua de Sabat (Sâmbăta), încălcând astfel tradiția evreiască.

Ioan 9:17. Iarăși au întrebat pe orb: “Tu ce zici despre El, în privința faptului că ți-a deschis ochii?” “Este un prooroc”, le-a răspuns el.

6. În versetul 11, orbul L-a numit pe Isus, spunând: “omul acela”. Acum el se referă la Isus ca “_____”

Ioan 9:24-25. Fariseii au chemat a doua oară pe omul care fusese orb, și i-au zis: “Dă slavă lui Dumnezeu: noi știm că omul acesta este un păcătos.” El a răspuns: “Dacă este un păcătos, nu știu; eu una știu: că eram orb, și acum văd.”

7. Omul care fusese orb, a spus că este sigur despre un singur lucru:

- Că știe totul despre Isus Hristos.
- Că viața sa a fost schimbată de Hristos.

Mărturii Personale: Printre cei care sunt studenți sau profesori... A făcut Isus vreo schimbare reală în viața voastră? Dacă da, cum s-a întâmplat?

Ioan 9:28. *Ei l-au ocărât și i-au zis: "Tu ești ucenicul Lui, noi suntem ucenicii lui Moise."*

8. Pentru a-l insulta pe orbul vindecat, liderii religioși i-au spus că este:

- Un mincinos și un hoț.
- Un ucenic al lui Isus.

Ioan 9:29-33. *Știm că Dumnezeu a vorbit lui Moise, dar acesta nu știm de unde este. "Aici este mirarea", le-a răspuns omul acela, "că voi nu știți de unde este, și totuși, El mi-a deschis ochii. Știm că Dumnezeu n-ascultă pe păcătoși; ci, dacă este cineva temător de Dumnezeu și face voia Lui, pe acela îl ascultă. De când este lumea, nu s-a auzit să fi deschis cineva ochii unui orb din naștere. Dacă omul acesta n-ar veni de la Dumnezeu, n-ar putea face nimic."*

9. Omul vindecat a spus că:

- Isus este un înșelător.
- Dumnezeu îi ascultă numai pe cei ce-L iubesc și fac voia Lui.
- Cu siguranță Isus a venit de la Dumnezeu.

Ioan 9:34. *"Tu ești născut cu totul în păcat", i-au răspuns ei, "și vrei să ne înveți pe noi?" Și l-au dat afară.*

10. Discuție: Ce i-au făcut până la urmă liderii religioși acestui om?

Ioan 9:35. *Isus a auzit că l-au dat afară; și, când l-a găsit, i-a zis: "Crezi tu în Fiul lui Dumnezeu?"*

11. După aceasta, Isus:

- Nu a mai fost interesat de acest om.
- L-a căutat personal pe acest om.

Ioan 9:36 *"El a răspuns: Și cine este, Doamne, ca să cred în El?"*

12. Omul care fusese vindecat:

- Era deja convins că Isus este Mesia.
- Nu era sigur că El este Fiul lui Dumnezeu, dar s-a încrezut în El.

Ioan 9:37. *"L-ai și văzut", i-a zis Isus, "și cel care vorbește cu tine, Acela este."*

13. Discuție: Ce a mărturisit Isus despre Sine omului acesta? De ce Isus S-a descoperit într-un mod atât de clar acestui om, și nu liderilor religioși?

Ioan 9:38. *"Cred Doamne", l-a zis el și l s-a închinat.*

14. În cele din urmă, omul care a fost vindecat:

- l s-a închinat lui Isus.
- A avut îndoieli cu privire la Isus.
- Și-a mărturisit credința în Isus ca Mântuitor ceresc și Domn.

NICODIM, UN CONDUCĂTOR RELIGIOS

Cum primește cineva viața veșnică? Lumea este foarte confuză cu privire la această întrebare. Mulți cred că viața veșnică li se cuvine acelor ce au fost credincioși religiei lor. Alții cred că viața veșnică, în cazul în care există, este dată ca premiu celor care au avut un mod de viață corect în această lume. Dar cum putem ști adevărul?

Noi știm că este adevărat ceea ce spune Isus. În acest studiu, vom vedea cum s-a mirat un om bun și cumsecade, un lider religios, când Isus i-a explicat că cerul este numai pentru cei care au experimentat o naștere spirituală. Isus i-a explicat apoi cum se naște spiritual un om și cum primește viața veșnică. Aceasta poate fi și ar trebui să fie experiența fiecărei persoane.

Textul Biblic: Ioan 3:1-18 și 36

Ioan 3:1,2 *Între Farisei era un om cu numele Nicodim, un fruntaș al Iudeilor. Acesta a venit la Isus, noaptea, și i-a zis: "Învățătorule, știm că ești un învățător, venit de la Dumnezeu; căci nimeni nu poate face semnele pe care le faci Tu, dacă nu este Dumnezeu cu el."*

1. Ce părere aveți despre Nicodim? Era el foarte religios? Îl respecta și Îl admira el pe Isus? De ce l-a vizitat pe Isus noaptea?

Ioan 3:3. *Drept răspuns, Isus i-a zis: "Adevărat, adevărat îți spun că, dacă un om nu se naște din nou, nu poate vedea Împărăția lui Dumnezeu."*

2. Isus:

- l-a mulțumit lui Nicodim pentru cuvintele bune.
- l-a avertizat pe Nicodim, că un om nu poate fi mântuit dacă nu "se naște din nou".

Ioan 3:4. *Nicodim l-a zis: "Cum se poate naște un om bătrân? Poate el să intre a doua oară în pântecele maicii sale și să se nască?"*

3. Nicodim se gândea că Isus vorbește despre:

- O a doua naștere fizică.
- O naștere spirituală.

Ioan 3:5-7. *Isus i-a răspuns: "Adevărat, adevărat îți spun, că, dacă nu se naște cineva din apă și din Duh, nu poate să intre în Împărăția lui Dumnezeu. Ce este născut din carne este carne, și ce este născut din Duh este duh. Nu te mira că îți-am zis: "Trebuie să vă nașteți din nou."*

4. Isus a explicat că noi trebuie să ne naștem din c_____ și, de asemenea, trebuie să ne naștem din D_____ lui Dumnezeu.

Ioan 3:8 *Vântul suflă încotro vrea și-i auzi vuetul; dar nu știi de unde vine, nici încotro merge. Tot așa este cu oricine este născut din Duhul."*

5. Isus a menționat că nașterea spirituală este:

- Ceva misterios, asemenea vântului.
- Pentru toți oamenii religioși.

Ioan 3:9-13. *Nicodim l-a zis: "Cum se poate face așa ceva?" Isus i-a răspuns: "Tu ești învățătorul lui Israel și nu pricepi aceste lucruri? Adevărat, adevărat îți spun, că noi vorbim ce știm și mărturisim ce am văzut; și voi nu primiți mărturia noastră. Dacă v-am vorbit despre lucruri pământești și nu credeți, cum veți crede când vă voi vorbi despre lucrurile cerești? Nimeni nu s-a suit în cer, afară de Cel ce S-a coborât din cer, adică Fiul omului, care este în cer."*

6. Isus învăța cu multă autoritate, deoarece:

- Era singurul care venise din cer.
- Studiase foarte mult.

Ioan 3:14-15. *Și, după cum a înălțat Moise șarpele în pustie, tot așa trebuie să fie înălțat și Fiul omului, pentru ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viața veșnică.*

(Rugați pe învățător să vă explice despre șarpele din pustie, din Numeri 21:9)

7. Care este singura persoană care merită credința noastră și încrederea pentru mântuire?

- Isus Hristos, Fiul omului.
- Un păstor, un preot sau un lider religios.

Ioan 3:16. *Fiindcă atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, că a dat pe singurul Lui Fiu, pentru ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viața veșnică.*

8. Bifați răspunsul corect:

- Hristos a venit pentru că Dumnezeu ne iubește.
- Dumnezeu "l-a dat pe singurul Lui Fiu" ca jertfă pentru păcatele noastre.
- Ne mântuim prin faptul că suntem religioși sau buni.
- Suntem mântuiți dacă ne încredem în Isus și Îi predăm Lui viețile noastre.
- Oricine crede în Isus nu va pieri.

Ioan 3:17. Dumnezeu, într-adevăr, n-a trimis pe Fiul Său în lume ca să judece lumea, ci ca lumea să fie mântuită prin El.

9. De ce L-a trimis Dumnezeu pe Fiul Său în lume?

- Să judece lumea păcătoasă.
- Să mântuiască lumea de păcat.

Ioan 3:18. Oricine crede în El nu este judecat; dar cine nu crede a și fost judecat, pentru că n-a crezut în Numele singurului Fiu al lui Dumnezeu.

10. Discuție: Cum poți evita pedeapsa dreaptă a lui Dumnezeu? Sunt toți oamenii mântuiți? Care sunt cei judecați de Dumnezeu?

11. Păreri: Tipul de credință care aduce viața veșnică este:

- Să te încrezi cu toată inima, predându-ți viața lui Hristos.
- Pur și simplu să crezi că Isus este Fiul lui Dumnezeu.

Ioan 3:36. Cine crede în Fiul are viața veșnică; dar cine nu crede în Fiul, nu va vedea viața, ci mânia lui Dumnezeu va rămâne peste el.

12. Bifați răspunsul corect:

- Cel care s-a oferit lui Isus în credință este deja mântuit.
- Cel care nu crede va avea parte de pedeapsă veșnică.
- În cazul în care nu credem acum, Isus ne-a promis că vom avea ocazia, după ce murim, să începem să credem.
- Oamenii care nu și-au predat viețile lui Isus vor avea de îndurat mânia lui Dumnezeu.

Evaluare personală:

Bifați acele fraze care redau cel mai bine simțămintele voastre.

- Asemenea lui Nicodim, sunt surprins/ă de învățăturile lui Isus cu privire la felul în care poți primi viața veșnică.
- Încă mai am îndoieli cu privire la Isus.
- Încep să înțeleg că mântuirea este rezultatul unei încrederi depline în Isus.
- Înțeleg că trebuie să-mi încredințez viața lui Isus, dar îmi lipsește voința sau credința s-o fac.
- Cred că Isus a murit pentru mine și Îl primesc odată pentru totdeauna ca Domn și Mântuitor al meu.
- L-am primit deja pe Isus și Îi mulțumesc pentru viața veșnică pe care mi-a dat-o.

UCENICII NECREDINCIOȘI

De multe ori, Isus le spunea ucenicilor Săi că este nevoie ca El să moară de mâinile dușmanilor Săi, dar că El va învia din morți. Cu toate acestea, ucenicii nicidecum nu puteau înțelege și crede ceea ce El le spunea. De aceea, când Isus a murit pe cruce, ucenicii Săi nu mai aveau nici o speranță.

Chiar și după ce Isus a înviat din morți a treia zi, așa cum a promis, ucenicii au continuat să se îndoiască. Numai când Isus li s-a prezentat în carne și oase, de-abia atunci au crezut că El biruise puterea morții.

Isus a promis binecuvântări deosebite celor care cred în El, fără să-L fi văzut. Marele adevăr este că Isus Hristos este viu și **“poate să mântuiască în chip desăvârșit pe cei ce se apropie de Dumnezeu prin El, pentru că trăiește pururea ca să mijlocească pentru ei” Evrei 7:25.**

Textul Biblic: Ioan 20:1-21, 24-31

Ioan 20:1, 2. În ziua dintâi a săptămânii, Maria Magdalena s-a dus dis-de-diminează la mormânt, pe când era încă întuneric; și a văzut că piatra fusese luată de pe mormânt. A alergat la Simon Petru și la celălalt ucenic, pe care-l iubea Isus, și le-a zis: “Au luat pe Domnul din mormânt și nu știu unde L-au pus.”

1. Când Maria Magdalena a dus vestea ucenicilor, ea s-a gândit:

- Că furase cineva trupul lui Isus.
- Că Isus înviase cu adevărat din morți.

Ioan 20:3-7. Petru și celălalt ucenic au ieșit și au plecat spre mormânt. Au început să alerge amândoi împreună. Dar celălalt ucenic alerga mai repede decât Petru și a ajuns cel dintâi la mormânt. S-a aplecat și s-a uitat înăuntru, a văzut fâșiile de pânză jos, dar n-a intrat. Simon Petru, care venea după el, a ajuns și el, a intrat în mormânt și a văzut fâșiile de pânză jos. Iar ștergarul, care fusese pus pe capul lui Isus, nu era cu fâșiile de pânză, ci făcut sul și pus într-un alt loc singur.

2. Discuție: Care erau dovezile care arătau că Isus înviase din morți?

Ioan 20:8-10. Atunci celălalt ucenic, care ajunsese cel dintâi la mormânt, a intrat și el; și a văzut și a crezut. Căci tot nu pricepeau că, după Scriptură, Isus trebuia să învieze din morți. Apoi, ucenicii s-au întors acasă.

3. Cei doi ucenici:

- Încă nu înțeleseseră profețiile Vechiului Testament că Isus avea să învieze din morți.
- Au căutat trupul lui Isus în mormintele din apropiere.

Ioan 20:11-13. Dar Maria ședea afară lângă mormânt și plângea. Pe când plângea, s-a aplecat să se uite în mormânt. Și a văzut doi îngeri în alb, șezând în locul unde fusese culcat trupul lui Isus; unul la cap și altul la picioare. “Femeie”, i-au zis ei, “pentru ce plângi?” Ea le-a răspuns: “Pentru că au luat pe Domnul meu și nu știu unde L-au pus.”

4. Discuție: Era Maria convinsă că Isus a înviat din morți? Ce dovadă găsim că ea L-a iubit pe Isus Hristos?

Ioan 20:14,15. După ce a zis aceste vorbe, s-a întors și L-a văzut pe Isus stând acolo în picioare; dar nu știa că este Isus. “Femeie”, i-a zis Isus, “De ce plângi? Pe cine cauți? Ea a crezut că este grădinarul și i-a zis: “Domnule, dacă L-ai luat, spune-mi unde L-ai pus și mă voi duce să-L iau.”

5. Maria Magdalena:

- L-a recunoscut imediat pe Isus.
- S-a oferit să ia personal trupul lui Isus, dacă îi va fi dat.

Ioan 20:16-18. Isus i-a zis: “Marie!” Ea s-a întors și i-a zis în evreiește: “Rabuni!” adică “Învățătorule!” “Nu mă ține”, i-a zis Isus; “căci încă nu m-am suit la Tatăl Meu. Ci, du-te la frații Mei și spune-le că Mă sui la Tatăl Meu și Tatăl vostru, la Dumnezeul Meu și Dumnezeul vostru.” Maria Magdalena s-a dus și a vestit ucenicilor că a văzut pe Domnul și că i-a spus aceste lucruri.

6. Bifează răspunsurile corecte:

- Maria nu putea crede că Acela care vorbea cu ea era Isus.
- Isus se referă acum la ucenicii Săi ca la “frații Mei”.
- Isus i-a cerut Mariei să ducă ucenicilor vestea cea bună.

Ioan 20:19-20. *În seara aceleiași zile, cea dintâi a săptămânii, pe când ușile locului unde erau adunați ucenicii erau încuiate, de frica Iudeilor, a venit Isus, a stat în mijlocul lor, și le-a zis: "Pace vouă!" Și după ce a zis aceste vorbe, le-a arătat mâinile și coasta Sa. Ucenicii s-au bucurat când au văzut pe Domnul.*

7. Discuție: Cum le-a dovedit Isus în cele din urmă că înviase cu adevărat din morți?

Ioan 20:21. *Isus le-a zis din nou: "Pace vouă! Cum M-a trimis pe Mine Tatăl, așa vă trimit și Eu pe voi."*

8. Isus era îndreptățit să le spună ucenicilor Săi: "Cum M-a trimis pe Mine Tatăl, așa _____".

Ioan 20:24,25. *Toma, zis Geamăn, unul din cei doisprezece, nu era cu ei când a venit Isus. Ceilalți ucenici i-au zis deci: "Am văzut pe Domnul!" Dar el le-a răspuns: "Dacă nu voi vedea în mâinile Lui semnul cuielor și dacă nu voi pune degetul meu în semnul cuielor și dacă nu voi pune mâna mea în coasta Lui, nu voi crede."*

9. Toma a spus:

- Că el nu poate să creadă până nu va vedea și va atinge el însuși trupul lui Isus.
- Că a crezut tot ce au spus ucenicii despre învierea lui Isus.

Ioan 20:26,27. *După opt zile, ucenicii lui Isus erau iarăși în casă; și era și Toma împreună cu ei. Pe când erau ușile încuiate, a venit Isus, a stat în mijloc și le-a zis: "Pace vouă!" Apoi a zis lui Toma: "Adu-ți degetul încoace și uită-te la mâinile Mele; și adu-ți mâna și pune-o în coasta Mea; și nu fi necredincios, ci credincios."*

10. Părerile voastre: De ce s-a arătat Isus a doua oară: Ca să-l pedepsească pe Toma pentru lipsa sa de credință sau să-l ajute să creadă? Argumentați-vă răspunsul.

Ioan 20:28. *Drept răspuns, Toma l-a zis, "Domnul meu și Dumnezeuul meu"*

11. Atunci, Toma:

- A vrut să examineze rănilor lui Isus
- L-a mărturisit pe Isus ca Domn și Dumnezeu.

Ioan 20:29. *"Tomo", i-a zis Isus, "pentru că M-ai văzut, ai crezut. Ferice de cei ce n-au văzut și au crezut."*

12. Discuție: Cui promite Isus că va primi o binecuvântare specială?

Ioan 20:30-31. *Isus a mai făcut înaintea ucenicilor Săi multe alte semne care nu sunt scrise în cartea aceasta. Dar, lucrurile acestea au fost scrise pentru ca voi să credeți că Isus este Hristosul, Fiul lui Dumnezeu; și crezând, să aveți viața în Numele Lui.*

13. Cartea Ioan a fost scrisă cu următorul scop:

- Să devenim mai buni filosofi.
- Să avem viața veșnică, având încredere numai în Isus Hristos ca Domn și Mântuitor.

EVALUAREA FINALĂ:

Bifează acele expresii care exprimă cel mai bine simțămintele tale.

- Studiile din cartea Ioan mi-au întărit credința mea în Isus Hristos.
- Îi cer lui Dumnezeu să-mi dea mai multă credință, până când voi putea să-mi predau viața lui Isus.
- Am crezut în Isus ca singurul Mântuitor chiar înainte de a începe aceste studii.
- Ca rezultat al acestor studii, îmi predau viața lui Isus Hristos, încrezându-mă în El pentru mântuirea mea.